

## Связь философии языка с гендерной теорией

Научный руководитель – Костикова Анна Анатольевна

*Цинь Шаоюнь*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра эстетики, Москва, Россия

*E-mail: qinshaoyun1222@sina.com*

Продуктивный мыслитель Джудит Батлер не только является одним из важнейших западных учёных в области современной гендерной теории, но и играет важную роль в области теории политической философии. В последней части своей наиболее известной работе «Gender trouble» Батлер путем цитирования теории Дж. Остина из работы «Слово как действие» вывела теорию перформативности, которая разрушила эссенциалистское понятие гендер. Пол — это результат, сформированный перформативом в речи, исходя из этого она предложила «грим» и «пародию». Поэтому в «Gender trouble» целью Батлер была денатурализация пола/тела, чтобы доказать, что это является результатом гендерной нормы. В научном труде «Тела, которые значат» она расширила эту теорию, используя более абстрактные термины путем исследования вопросов политической онтологии определения тела (например, каким образом система гетеросексуализма определяет, какие тела являются значимыми), раскрыла отношения между вещественной природой и дискурсом. Между работами «Психика власти», «Gender trouble» и "Bodies That Matter" существует определенная преемственность. Если в работах "Gender trouble" и "Bodies That Matter" целью Батлер было доказать, что тот опыт, через который мы проходим, превращаясь в гендерный субъект, — это место появления противоречий между нормами и ограничениями, активностью и сопротивлением, то в «The Psychic Life of Power» ее целью является раскрыть то, что власть, которой мы подчиняемся, и есть источник нашей активности. Она исследовала взаимосвязь между покорностью и сопротивлением субъекта. События 11 сентября 2001 года в США являются переломным моментом, изменившим воззрения Батлер. В последующих ее работах наблюдается очевидный поворот мысли, и она все больше внимания уделяет политическим вопросам реального мира. В написанной в соавторстве с Э. Лакло и С. Жижек работе «Случайность, гегемония, универсальность» она указала на важную роль культурной адаптации в глобальной языковой среде. В работе «Рискованная жизнь: сила скорби и насилия» она переоценила политику США после 11 сентября. В написанном в соавторстве с Г.Спивак труде «Кто воспевает нацию-государство? Язык, политика, принадлежность» и в работе «Рамки войны: когда жизнь печальна?» она старательно ищет возможности жизни для отверженных судеб. Именно это свидетельствует о том, что Батлер не только сторонник гендерной теории, но и политический теоретик от микроскопического до макроскопического уровня, от формы размышлений до осуществления политического движения. Глубина и широта мысли Батлер увеличивают сферу развития и возможности применения ее теорий в разных областях и на разных уровнях осуществления. Проблемы политической философии рассматриваются Батлер фактически как перевод — в целом в контексте перформативной концепции и философии языка.